
     
 

 
 
 

 

 

 

Konferenca Përkujtimore e 100-Vjetorit e Bankës së 

Shqipërisë   
 

Një shekull banking qendror: Nga themelimi 

institucional to roli si ankorë rajonale 
 

Organizuar nga Banka e Shqipërisë në bashkëpunim me “Reinventing Bretton Woods Committee” 

 

E martë, 11 nëntor 2025 

 

Vendi: Banka e Shqipërisë, Godina Nr 2, BLV “Dëshmorët e Kombit”, Nr. 3, Tiranë 

 

 

Programi 
 

08:30 – 09:00 Regjistrimi 

  

09:00 – 10:00 Fjalët e mirëseardhjes dhe përshëndetëse  

 Një shekull banking qendror: Nga themelimi institucional në ankorë rajonale 

Fjala e mirëseardhjes nga z. Gent SEJKO, Guvernator i Bankës së Shqipërisë 

  

 Video-Prezantim: 100 vite të Bankës së Shqipërisë 

  

 Fjala përshëndetëse (video) nga zj. Kristalina GEORGIEVA, Drejtore e 

Përgjithshme, Fondi Monetar Ndërkombëtar 

  

 Fjala përshëndetëse (video) nga zj. Christine LAGARDE, Presidente, Banka 

Qendrore Evropiane 

  

 Fjala përshëndetëse nga SH.T.Z. Edi RAMA, Kryeministër i Republikës së Shqipërisë 

 

10:00 – 10:15 

 

Foto grupi (të gjithë folësit) dhe kafe 

  

10:15 – 11:30 SESIONI I: Një botë me më pak tregti dhe kapital më të shtrënguar: A është një 

ri-formësim i ekonomisë? 

 

Fragmentimi gjeo-ekonomik dhe rikonfigurimi i tregtisë po ri-orientojnë flukset e 

kapitalit dhe po vendosin kufizime në financim në tregun botëror. Ky likuiditet global 

më i shtrënguar dhe shmangia e rrezikut më të lartë po ndryshojnë kushtet financiare 

për tregjet në zhvillim dhe për tregjet e Evropës Jugore. Gjithashtu, po ndikojnë rrolin 
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e institucioneve ndërkombëtare si rrjete potenciale të sigurisë. Në këto kushte, 

ekonomive të rajonit do t’u duhet të hartojnë strategji të zgjuara dhe fleksibël për t’u 

përballur me këto sfida dhe me goditjet e shtuara që vijnë nga tregjet e mallrave dhe 

zinxhirët e furnizimit. Nën dritën e këtyre sfidave, a duhet të mendojmë për një 

bashkëpunim rajonal më të thellë apo dhe për një bllok rajonal për të forcuar rezistencën 

në një botë shumë-polare (mjaft të polarizuar)? 

  

Moderator: Marc UZAN, Drejtor i Përgjithshëm, Komiteti për Restaurim i Breton 

Wuds (The Reinventing Bretton Woods Committee) 

 

  

 Riccardo ERCOLI, Drejtor Ekzekutiv për Shqipërinë, Fondi Monetar Ndërkombëtar 

  

 Gian Maria MILESI-FERRETTI, Bashkëpunëtor i lartë, Qendra Hutchins për 

Politikën Fiskale dhe Monetare, Instituti Brookings 

  

 Piroska NAGY MOHÁCSI, Profesore e ftuar, London School of Economics and 

Political Science 

  

 Gabriel FELBERMAYR, Profesor dhe Drejtor, Instituti Austriak për Kërkimin 

Ekonomik 

  

 Natia TURNAVA, Guvernator, Banka Kombëtare e Gjeorgjisë 

  

11:30 – 11:45 Pushim-kafe 

 

11:45 – 13:00 SESIONI II: Zgjedhjet strategjike të Evropës dhe sfidat para 

 

Evropa ndodhet në një pikë kritike, duke lundruar mes konkurrencës së shtuar globale, 

ri-pozicionimit gjeopolitik dhe sfidave të vazhdueshme ekonomike. Pavarësisht të 

gjithave, Evropa është ankora për zhvillimin e tregtisë, të financave dhe atë 

institucional në Evropën Juglindore. Zgjedhjet e BE-së do të kenë ndikime të thella/do 

të ndikojnë thellë) në perspektivat e rritjes, të stabilitetit dhe të integrimit të rajonit. Në 

këtë sesion do të analizojmë pozitën ekonomike dhe financiare të Evropës, qëndrimin 

evolues të politikës monetare të eurozonës dhe qëndrueshmërinë e sistemit të saj 

financiar. Në kudër të agjendës së zgjerimit të BE-së, do të diskutohet gjithashtu, se 

pavarësisht të gjitha këtyre sfidave, si Evropa mund të vazhdojë të shërbejë si një gur 

themeli i konvergjencës politike, sociale dhe ekonomike për shtetet aspirantë për 

anëtarësim. 

  

Moderator: Gent SEJKO, Guvernator, Banka e Shqipërisë 

  

 Alfred KAMMER, Drejtor i Departamentit Evropian, Fondi Monetar Ndërkombëtar  

  

 Primož DOLENC, Guvernator në detyrë, Banka e Sllovenisë 

  

 Jasmina SELIMOVIĆ, Guvernatore, Banka Qendrore e Bosnje dhe Herzegovinës 

  

 Irena RADOVIĆ, Guvernatore, Banka Qendrore e Malit të Zi 

  

 Debora REVOLTELLA, Krye-ekonomiste, Banka Evropiane e Investimeve  

  



 

3 
 

13:00 – 14:30 Dreka 

 

14:30 – 15:45 Sesioni III: Sfidat e politikës monetare 

 

Sot, autoritetet monetare përballen me një mjedis gjithnjë e më kompleks, i 

karakterizuar nga goditje të përsëritura të ofertës, ndërprerje gjeopolitike dhe pasiguri 

të shtuar. Ky sesion do të analizojë se si bankat qendrore mund të ruajnë besueshmërinë, 

të ankorojnë pritjet dhe të arrijnë stabilitetin e çmimeve përballë presioneve 

inflacioniste të qëndrueshme dhe të paparashikueshme. Diskutimet do të trajtojnë 

kufijtë e autonomisë së politikës në një sistem global të fragmentuar, ekuilibrin në 

zhvillim/evoluim midis objektivave të stabilitetit monetar dhe atij financiar, si dhe 

ndikimet e përhapjes nga bankat qendrore më të mëdha. Ky sesion, gjithashtu do të 

diskutojë nëse kornizat tradicionale të politikave mbeten të përshtatshme për qëllimin 

e tyre apo nëse nevojiten qasje të reja ndaj një epoke më të paqëndrueshme 

makroekonomike. 

  

Moderator: Luljeta MINXHOZI,  Zëvendësguvernatore e Parë, Banka e Shqipërisë 

  

 Martin GALSTYAN, Guvernator Banka Qendrore e Armenisë 

  

 Edward SCICLUNA, Guvernator, Banka Qendrore e Maltës 

  

 Gediminas ŠIMKUS, Guvernator, Banka Qendrore e Lituanisë  

  

 Trajko SLAVESKI, Guvernator, Banka Kombëtare e Republikës së Maqedonisë së 

Veriut  

  

 Mário CENTENO, ish-Guvernator, Banka e Portugalisë 

  

15:45 – 16:05 Pushim-kafe 

 

16:05 – 17:20 SESIONI IV: Monedha të qëndrueshme, pavarësia dhe e ardhmja e parasë 

 

Evoluimi i shpejtë i financave digjitale po riformëson themelet e parasë, të pagesave 

dhe të ndërmjetësimit financiar. Ky sesion do të eksplorojë potencialin transformues të 

monedhave digjitale të bankave qendrore (CBDC), monedhave të qëndrueshme 

(stablecoins) dhe infrastrukturave të reja të pagesave, si dhe ndikimet e tyre të gjera 

mbi pavarësisë monetare, stabilitetin financiar dhe përfshirjen financiare.  

Vendimmarrës, teknicienë dhe drejtues të industrisë do të diskutojnë prioritetet 

rregullative, sfidat e ndërveprueshmërisë ndërkufitare dhe dimensionet strategjike të 

parasë digjitale në një botë gjithnjë e më shumë polare. 

Duke vlerësuar si mundësitë ashtu edhe cenueshmëritë, diskutimi synon të përcaktojë 

një rrugë të sigurt drejt inovacionit  që mbështet qëndrueshmërinë ekonomike dhe 

rritjen gjithëpërfshirëse. 

  

Moderator: Natasha Ahmetaj, Zëvendësguvernatore e Dytë, Banka e Shqipërisë 

  

 Ahmet ISMAILI, Guvernator, Banka Qendrore e Republikës së Kosovës 

  

 Andreas DOMBRET, Këshilltar i Lartë për Çështje Globale, Oliver Wyman 

  

 John VELISSARIOS, Bashkëthemelues dhe Drejtor, Otranto Limited 



 

4 
 

  

 Marion LABOURE, Drejtor i Përgjithshëm, kërkimi tematik, Deutsche Bank 

  

17:20 Përfundime 

 

Gent SEJKO, Guvernator, Banka e Shqipërisë 

Marc UZAN, Drejtor i Përgjithshëm, Komiteti për Restaurim i Breton Wuds 

(Reinventing Bretton Woods Committee)  

 

 

 

* Lutemi, vini re që ky program është objekt ndryshimi pa njoftim.  


